

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Lunes 10 Setiembre de 1888.

Año XVI Núm. 4.705.

Correspondencia de Madrid

5 Setiembre de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Comision de Cádiz

Al ocuparme ayer en la carta de este asunto, hube de consignar el disgusto que entre los comisionados habia causado la actitud clara y definida del Consejo de Ministros en la cuestion de los cruceros.

Tal impresion produjo en el ánimo del Sr. Toro, Alcalde de esta poblacion, que anoche mismo presentó la renuncia de su cargo.

El Sr. Moret, al tener noticia de este hecho, mandó llamar á su despacho al Alcalde dimisionario y allí apeló á su talento y á su elocuencia para hacer variar de sus propósitos al Sr. Toro, haciéndole, al mismo tiempo, entrever la esperanza de que Cádiz obtendria ventajosas compensaciones. Pero el Sr. Toro se halla dispuesto á mantener su dimision si del Consejo que en estos momentos se celebra no recae un acuerdo satisfactorio.

—Esta mañana se han reunido en el Hotel de París los representantes de todas las sociedades y partidos políticos que forman la Comision, con el objeto de resolver, en vista del actual estado de cosas, lo más procedente. Por unanimidad se convino en dar por terminadas sus gestiones y en disolverse desde aquel momento ya que por las impresiones que habian recibido en los centros oficiales no era lógico esperar nada favorable.

Se concedió un expresivo voto de gracias al Alcalde por su enérgica actitud y á los Sres. Ducazcal, Búrgos y San Martin por la actividad que han desplegado en la ocasion presente.

Esta noche saldrán para diferentes puntos de aquella provincia muchos de los comisionados. Algunos quedan en Madrid gestionando asuntos particulares.

—El Sr. Obispo ha sido objeto de respetuosas y cariñosas manifestaciones de los gaditanos que formaban la Comision; todos le han expresado la gratitud que sienten por su levantada y patriótica actitud en pró de los intereses de Cádiz.

Esta mañana el virtuoso Prelado se sintió indispuerto. La indisposicion del señor Obispo adquirió, á los breves momentos, caracteres tan alarmantes, que se hizo preciso buscar un médico á toda prisa. Era un amago de congestion cerebral que pudo ser combatido fácilmente merced á la presteza con que se le aplicaron los remedios de la ciencia. Durante todo el dia ha sido muy visitado por sus diocesanos compañeros de Comision y muchos de ellos no se han separado de la cabecera del ilustre enfermo hasta que el médico ha declarado que la salud del Prelado no inspiraba el más pequeño temor.

Su Ilustrísima habia hecho el firme propósito de volver nuevamente á Cádiz con los comisionados, pero éstos han influido en su ánimo para que vaya á tomar las aguas de Vichy segun tenia proyectado de antiguo, y en efecto, esta tarde saldrá el Sr. Obispo en el express del Norte.

Atribúyese el amago de ataque cerebral que ha sufrido esta mañana, al desusado movimiento que ha llevado estos dias y,

más que nada, al disgusto que ha experimentado al creer defraudadas las esperanzas y aspiraciones de Cádiz.

—A pesar de que la Comision se ha disuelto, no falta quien, sin contar con otro apoyo que su propio valimiento, que no es poco, haya dejado de prestar fortuna esta tarde antes de reunirse los ministros en Consejo para acordar sobre la adjudicacion de los cruceros. Me refiero al Sr. Alba Salcedo á quien tienen que agradecer los gaditanos por el interés y la actividad que ha demostrado tomarse por los asuntos de Cádiz.

El Sr. Alba Salcedo se dirigió esta tarde á la Presidencia del Consejo y esperó la llegada del Sr. Moret, con el que celebró una conferencia de quince minutos. Parece ser que el Ministro de la Gobernacion, acosado por las súplicas de su interpelante, hubo de pedirle que concretase las soluciones que, en su concepto, pudieran darse á lo que Cádiz deseaba en el caso de que no recayesen en su favor la adjudicacion de los cruceros, comprometiéndose á llevarlas al Consejo y á sostenerlas personalmente.

Al propio tiempo el Sr. Sagasta dirigia una carta al Sr. Toro, llevando escrita en el sobre la palabra urgente.

Inmediatamente me dirigí á ver á dicho señor, con el objeto de preguntarle que era lo que le comunicaba el Presidente del Consejo, pues lo suponía de excepcional interés.

El Sr. Toro me contestó: «La carta es de tal naturaleza, tiene un carácter tan reservado, que no me es posible satisfacer su justa curiosidad»

Pero desde ese momento abrigaré con mayor fundamento la creencia de que Cádiz obtendrá ventajosas compensaciones en el Consejo de esta tarde.

Tal pudiera resultar que se le adjudicára la construccion de un crucero y la de veinte de los veinticuatro torpederos de alta mar cuya construccion está acordada.

La poblacion, segun los despachos que se han recibido, está esperando el acuerdo que den los ministros á este asunto, y en el caso de que fuere completamente desfavorable daria lugar á un serio conflicto.

Bilbao

Los comisionados por esta ciudad están muy contentos y satisfechos. En la poblacion hay preparadas para esta noche grandes demostraciones de alegría para celebrar la fausta noticia, que dán como segura. De los comisionados han quedado algunos para recibir la primera noticia.

De politica

Ningun interés ha ofrecido cuanto respecto á politica se ha hablado esta tarde. Los círculos políticos continúan tan desanimados, que dificilmente se encuentra con quien cambiar una impresion.

Es ya oficial que el Sr. Alonso Martinez sustituirá en la Presidencia del Supremo al Sr. Montero Rios, al decir de los responsables de San Sebastian incluso el de esta Agencia.

¿Quién será el sustituto del Sr. Alonso Martinez en el Ministerio? ¿Lo será el señor Capdepon? ¿Quién sustituirá á éste en la cartera de Ultramar?

Esto será objeto de la carta de mañana.—*Dikson*.

LA FUSION BORBÓNICA

«La Epoca» vuelve á negar que se piense en fusionar las dos ramas de la familia de Borbón.

Mucho se ha hablado de esta idea, y por más que nosotros, no figurando en ningún partido político, no tenemos interés en defender en pró ni en contra de ninguna solucion politica determinada hemos de hacer acerca de este asunto que consideramos de verdadera importancia algunas imparciales observaciones.

Por más que lo niegue «La Epoca», y con ella todos los demas periódicos conservadores es y será siempre cierto que en la derecha del partido conservador nació este pensamiento y que considerado como una fantasia irrealizable al principio, ha hecho poco á poco su camino hasta encontrar adeptos en las mismas filas del partido fusionista.

De nada sirven las negativas officiosas ante la realidad de los hechos.

Para todos los que sientan en su corazon el fervor monárquico, siempre será una solucion en España la fusion de las dos ramas de la familia reinante, y enfrente de los odios acumulados en medio siglo de luchas civiles se encontrará la certidumbre de que para el porvenir desaparezca por completo todo peligro de contienda entre los dos partidos monárquicos.

¿Cuántos ejemplos ofrece la historia de matrimonios verificados en análogas condiciones y con idéntico objeto!

Si los decretos inescrutables del Todopoderoso dispusieran que el niño rey, en quien tantas esperanzas están cifradas no llegase á la mayor edad ó bajase del trono en edad temprana, podriase tener como cosa cierta, á pesar de las terribles divisiones que trabajan la hasta ahora imponente unidad y cohesion del partido carlista, que nuevas y cruentas guerras civiles ensangrentarían nuestros campos y arruinarían nuestros pueblos.

Si los partidos democráticos en su constante empuje y conseguida la union de todas sus fracciones, llegasen á colocarse en situacion imperante, tendríamos también enfrente del poder que pudiera constituirse dos partidos representantes de una legitimidad distinta y dispuestos, el carlista por lo menos, á repetir sus correrías y á emplear la fuerza para contrarrestar las nuevas instituciones.

Porque preciso es reconocerlo. Los carlistas son los únicos que tienen verdadera fé monárquica inquebrantable y capaz de todos los sacrificios.

Ninguno de los partidos liberales, incluso el conservador, puede igualarles en este punto.

La fé religiosa presentando á los tradicionalistas al rey como un representante del poder divino, como un jefe, como un amo impuesto por la voluntad expresa y manifiesta de Dios, y por Dios elegido singularmente para tan altos destinos, obra lo que para los demás partidos escépticos, fríos, calculadores y más ó menos egoistas, son verdaderos milagros de abuegacion y fanatismo.

Estos impulsos debilitados por la division intestina, pero jamás domados, son el peligro constante, sino del presente, del

porvenir, y peligro cuyos terribles alcances pueden medirse por el horrible pasado que registra nuestra historia contemporánea.

Por esto creemos, y cuenta que no es que nosotros nos contemos en su número, que siempre tendrá defensores el proyecto de fusion de las dos ramas borbónicas mal que se crea conveniente negarlo, mientras no se juzgue llegado el momento oportuno de plantear, franca y abiertamente el pensamiento.

Es más, creemos que los inconvenientes y obstáculos que para la realizacion de la idea fusionista puedan presentarse, no han de nacer en los partidos liberales monárquicos. Mayores repugnancias han de sentir los tradicionalistas á ceder en su fiera y legendaria intransigencia.

La única valla que para los monárquicos liberales existe, es la cuestion de saber quién es el encargado de poner el cascabel al gato, como vulgarmente se dice, y cargar con las censuras de los partidos democráticos y de los que felicitándose en su fuero interno de la resolucion adoptada, crean conveniente darse aires de contrariados y descontentos.

Y la razon es óbvia. Como antes decíamos, el entusiasmo, el verdadero entusiasmo, con sus delirios admirables, con sus locuras sublimes, ha sido reemplazado en todos los partidos que se llaman liberales por el frío positivismo característico de nuestra época que mercantiliza todos los asuntos y pesa el pró y el contra de todas las decisiones, adoptando aquella que más beneficiosa juzga y en que mayores ventajas encuentra.

No hemos de discutir si este caracter calculador y desapasionado es mejor ó peor dentro de la Gobernacion de los estados, que el imperio del sentimiento. Creemos desde luego que sí, pero nos basta consignar el hecho en apoyo de nuestras afirmaciones anteriores.

Y tanto es así, que no dudamos ni por un momento que llegado el caso que antes indicábamos, de que las instituciones democráticas hubiesen podido ser implantadas en nuestra patria, se pondrian á su servicio los miembros de los partidos llamados liberales que á ellas y de ellas han ido y han venido.

Es más, hasta el mismo Sr. Cánovas del Castillo podria llegar á ser con facilidad en nuestro humilde concepto el Thiers español, con beneficio del país, aunque con detrimento de su amor dinástico y monárquico, como creemos que hubiera llegado á serlo, si la espada del general Martinez Campos no hubiera derribado de un solo golpe en los campos de Sagunto á la República de 1873.

LAS ECONOMÍAS

Suponemos que nuestros lectores habrán leído el telegrama que ayer publicamos afirmando que en breve quedará reducido á una tercera parte el personal de los ministerios de Hacienda, Gobernacion y Fomento, desapareciendo los sobre sueldos que disfrutaban los empleados en el desempeño de comisiones.

Muchas veces se han hecho promesas parecidas y despues, ó no se han cumplido,

ó su aplicacion ha resultado contraproducente para evitar los gastos inútiles sin perjudicar al buen servicio.

Y, sin embargo, ese sería el camino seguido con energía y conocimiento de causa para llegar á realizar importantes economías, mayores seguramente de las que pueden resultar de mermar el ya reducido presupuesto de culto y clero despues de seguir difíciles negociaciones con la Santa Sede, para obtener un ahorro relativamente mezquino é insignificante.

Las economías que hasta ahora hemos visto plantear por todos los partidos en la partida de personal, se han reducido á suprimir unas cuantas plazas de temporeros ó de empleados de poco sueldo, siempre y por regla general los más trabajadores, celosos y necesarios, dejando en la miseria á una porcion de familias, y sin llevar al Erario más desahogo que el que produciría en el mar la extraccion de un vaso de agua.

Si ahora se ha de hacer lo mismo, nosotros que entendemos que la primera condicion que con la paz necesita España para llegar á dominar la anemia que en todas sus fuerzas vivas han producido las discordias civiles y las malas administraciones, es la economía y el fomento de la produccion, clamaremos sin tregua contra ahorros tan mal entendidos como ineficaces.

Las verdaderas economías que pueden hacerse en el personal de los distintos centros oficiales, no está en la cesantía de unos cuantos cientos de servidores del Estado, cuyos sueldos pueden ascender á un millon de pesetas, aun suponiendo que se dejara en cuadro las plantillas.

La economía real, efectiva é importante está en la supresion de todas esas cantidades de entidad que se consignan en presupuestos para material, para gastos secretos, para gastos imprevistos, etc., etc., y que se emplean en dar pingües comisiones á los amigos, en pagar coches, para los subsecretarios y directores, en constituir para los porteros mayores y otros funcionarios de los ministerios desconocidas é inagotables minas, sólo con el aprovechamiento del despilfarro que en todos los servicios menores existe, y otros y otros excesos que por más que nos sean perfectamente conocidos no creemos del caso mencionar.

Si á estas partidas del presupuesto se uniera la supresion de plazas, pero de plazas dotadas con grandes sueldos ú exorbitantes dietas, y que son las que no tienen otro objeto ni sirven para más que las comisiones, es decir, para complacer á los amigos, concediéndoles «momios» como se dice en lenguaje oficinesco, podrían facilmente rebajarse en los gastos unos cuantos millones de pesetas sin llevar la desolacion á ninguna familia ni hacer difícil ó incompleto el servicio administrativo.

Ante todo y sobre todo, no remedemos en la cuestion de economías á la conocida del chocolate del loro.

LOS SUCEOS DE VISAYAS

El gobierno ha recibido noticias del Archipiélago filipino sobre una sedicion ocurrida en las islas Visayas, habiendo guardado completo silencio durante muchos dias en que el telégrafo dió cuenta de aquellos tristes sucesos, y revelándolos hoy sin darles importancia, por lo difícil de guardar el secreto despues de la llegada del correo.

Por escaso que sea el número de amotinados que en nuestras posesiones de Filipinas del grito de independencia, no puede ser considerado el hecho sin importan-

cia, teniendo en cuenta la naturaleza y manera especial de ser de aquellas apartadas posesiones.

«El Imparcial», refiriéndose á informes particulares, dice lo siguiente de estos sucesos.

«Los indígenas de la provincia Antigua, en número mayor de los que el gobierno supone, dieron hace dos meses próximamente el grito de ¡Viva Filipinas independiente! produciéndose una colision sangrienta, de la que resultaron muertos y heridos por parte de los amotinados y de las fuerzas de Guardia civil; figurando entre los primeros un sargento peninsular, lo cual reviste grande importancia, pues el atreverse los indios á agredir á un español, constituya acto de suma gravedad en Filipinas.

Los sucesos de Antigua no constituyen un hecho aislado y sin preparacion, pues el disgusto entre los indígenas, su resistencia y su huida al monte en actitud hostil se vienen repidiendo desde la imposicion al indio del tributo conocido con el nombre de cédulas y por virtud del cual se exige, aún á los mas pobres, el pago de tres pesos, cuando antes solo satisfacian medio y la prestacion de unos dias de trabajo personal, que ellos redimian por unos cuantos reales.

Al dictarse las órdenes para la cobranza de este nuevo impuesto, al que los indios resisten, no por desobediencia, sino por su miseria, se dispuso que lo satisficieran todos los católicos, encargando del padron de contribuyentes á los frailes mediante un premio de alguna consideracion.

En dicha provincia, los frailes habian conseguido que bajasen á su poblado unos 10.000 indios de los llamados monteros, y sin que tuviesen idea del catolicismo y solo por la fuerza moral que ejerce sobre ellos el fraile, se les empadronó como católicos para los efectos de la tributacion por concepto de cédulas.

Esta ha sido la verdadera causa de los sucesos ocurridos en Antigua, y que, si bien las noticias oficiosas reducen á 200 el número de los amotinados, nosotros tenemos noticias de que eran bastantes mas y de que, si bien algunos han quedado en poder de las autoridades, siendo deportados á Joló, la mayoría de los insurrectos se refugiaron en los montes.

En Antigua existian á las órdenes del gobernador y como guarnicion, una compañía de la Guardia civil y algunas fuerzas llamadas del gobernador.

El número de víctimas asciende á diez ó doce muertos de los insurrectos y bastantes heridos, y á cuatro de los primeros de la guarnicion, entre ellos, como ya hemos dicho un sargento peninsular.»

«El Correo» rectifica estas noticias de «El Imparcial.»

«Segun nuestros informes, dice, á mediados de junio último una partida de 200 ó 300 hombres, provistos de armas blancas, atacaron y trataron de incendiar el convento del cura párroco de Antique, en la provincia del mismo nombre, y no en la de Antigua, como repetidas veces dice «El Imparcial, cuando no existe dicha provincia ni en la isla de Panay ni en ningun otro punto del archipiélago filipino.

Enterado el gobernador de la isla de lo que ocurría, dispuso que saliese fuerza de la Guardia civil en persecucion de la partida, consiguiendo que seis guardias y un sargento que se adelantaron á batir á los insurrectos, los pusieran en precipitada fuga y cogieran algunos prisioneros, si bien hubo que lamentar la muerte del sargento.

En prevision de que el movimiento pudiera ser imitado por la vecina provincia de Ilo-Ilo, dispuso el capitán general, señor Weiler, que se embarcara para Antiqua una compañía de infantería, como así lo efectuó en el cañonero «General Lezo.» Tambien dispuso que el brigadier Sr. Loño, gobernador de las Visayas, se trasladase á dicho punto, efectuándolo en el cañonero «Mindanao.»

La fuerza de infantería batió á la partida en varios puntos, causándoles algunos muertos, entre ellos el titulado segundo rey, y capturando á otros muchos, entre los cuales figuraban los dos principales cabecillas, uno que se titulaba rey y el otro cura, los cuales fueron deportados á Joló.

La calma quedó restablecida completamente, volviendo la Guardia civil á sus respectivos destinos.

Aparte de la sensible muerte del sargento de la Guardia civil, víctima quizás de su temeridad y de su arrojo, el hecho no ha tenido la importancia ni la trascendencia que le supone «El Imparcial»; sin que esto quiera decir que el capitán general de Filipinas no haya tomado las precauciones convenientes—como nos consta que las ha tomado—para evitar que se repitan sucesos de igual naturaleza.

En cuanto á las causas del movimiento que supone «El Imparcial», le diremos á nuestro colega que cuando el planteamiento de las cédulas, no solo esta reforma no encontró ningun obstáculo entre los indígenas, sino que la recibieron con gratitud, porque quedó suprimido el «tributo» y creado un impuesto que era igual para todos.

Además de esto, no tenemos noticia de que los frailes intervengan en la cobranza de las cédulas; pero en todo caso, nos parece exagerado lo que dice «El Imparcial» de haber sido empadronados por sorpresa 10.000 indios no católicos para los efectos de la tributacion, cuando sabido es que los «monteses», no los monteros como dice nuestro colega, quedan exentos por algun tiempo de toda clase de tributos cuando se someten á nuestra dominacion.»

LA ESCUADRA ESPAÑOLA EN TOLON

Telegrafian de Tolon con fecha del 3:

«El baile ofrecido por la municipalidad á los oficiales de la escuadra española, que debia verificarse el dia 12, se celebrará el 8, pues á consecuencia de órdenes recibidas de su gobierno, la escuadra española debe hacerse á la mar el dia 10.

La fiesta promete ser muy brillante, habiéndose repartido 1.000 invitaciones para la misma, siguiendo el deseo de Mr. Floquet, quien pagará tambien los gastos de una representacion gratuita que se ofrecerá en el circo á los tripulantes de las marinas española y portuguesa.»

Sobre el efecto que la escuadra española ha producido á Mr. Floquet, telegrafian de París á «El Imparcial»:

«Varios periódicos de la mañana tratan hoy del viaje del presidente del Consejo de ministros, M. Floquet, á Tolon.

Todos aparecen unánimes en afirmar que aquel ha regresado en extremo satisfecho, y expresándose con entusiasmo al hablar de la escuadra española surta hoy en Tolon.

Ha elogiado sobre todo el soberbio aspecto de las tripulaciones y la galantería afectuosísima del contraalmirante Sr. Carranza y de los jefes y oficiales que van á sus órdenes.

El «Petit Journal» toma nota de estas manifestaciones y de la reunion de las es-

cuadras española y francesa en Tolon, y dice que es un hecho digno de notarse en el «imbroglío» mediterráneo.

UN RASGO DE LA INFANTA ISABEL

La infanta doña Isabel proporcionó hace algunos dias á los habitantes de la Granja un hermoso espectáculo.

En una de las más espaciosas y sombrías alamedas de los bellísimos jardines de aquel Real Sitio, hizo servir la augusta señora un almuerzo para los niños pobres de la Granja de Valsain, á los cuales se agregaron varios de los pueblos inmediatos, los de algunos guardas y de otros empleados subalternos de Real Patrimonio: el total de niños y niñas ascendió á más de 200.

A su colocacion á uno y otro lado del blanco mantel, que en larguísima línea se hallaba extendido sobre la arena, atendió con solícita paciencia la infanta doña Isabel, quien, ayudada por la condesa de Superunda, la marquesa de Nájera y varias señoritas de las que componen en aquel pueblo la colonia veraniega, sirvió á la gente menuda el sabroso y abundante almuerzo.

Más de dos horas duró fiesta tan interesante, en la que reinó alegría indescriptible entre los comensales.

El espectáculo enterneció á muchas de las personas que lo presenciaron.

MAHON 10 DE SETIEMBRE DE 1888

ASUNTOS DEL DIA

El sufragio universal no le hace gran falta al país, pero es para el Sr. Sagasta la tabla de salvacion.

Veán nuestros lectores la carta que publicamos ayer de nuestro experto corresponsal político P. Lo que dice no tiene vuelta de hoja; para impedir la division de la mayoría, para evitar las cuestiones económicas, en las que la situacion saldría descalabrada, y para prolongar su poder, nada más conveniente al jefe del fusionismo que presentar la reforma electoral apenas se abran las Cortes.

El interés del partido lo exige, y ante el interés del partido, ¿qué importa el interés contrario del país?

Tenemos una nueva y autorizada version sobre los propósitos del Sr. Cánovas en su viaje á Barcelona:

«Creemos, dice «La Epoca», que no se ha interpretado bien en las provincias lo que han dicho recientemente varios periódicos acerca del sentido de la excursion á Barcelona que realizará en la primera quincena de Octubre el Sr. Cánovas del Castillo, con el objeto de concurrir personalmente al hecho grandioso que la capital del Principado realiza llevando á feliz término su Exposicion Universal. Las cartas que de algunos amigos de fuera de Madrid recibimos nos afirman en nuestra creencia.

Una cosa es que el ilustre jefe del partido liberal-conservador rehuse en Barcelona, lo mismo que en cualquier otra parte, exhibiciones preparadas y anunciadas desde Madrid, y otra que deje de ver con gusto que concurren á la ciudad de los condes, ya coincidiendo con su estancia en aquella capital, ya antes ó despues, todos los conservadores que puedan satisfacer por su comodidad y su posicion el buen gusto de visitar aquella manifestacion espléndida de los progresos industriales de nuestro país y del respeto y consideracion crecientes que el nombre de España comienza á tener en todas partes. La peregrinacion á Barcelona en estas circunstan-

cias no puede ser considerada por el señor Cánovas del Castillo como demostración política, sino como un acto patriótico y digno de los sentimientos de propia estimación que deben informar el espíritu nacional.

Lo que el Sr. Cánovas no quiere es que se redacten programas ni haya manifestaciones ajenas á su propósito. El hecho de concurrir á la gran fiesta de la industria nacional en Cataluña, es un diploma que acredita el espíritu protector y amante de los progresos materiales de nuestro país, y en este sentido, no solo podrá serle grato que vayan á Barcelona cuando lo tengan por conveniente todos los conservadores de España, sino que estamos seguros, aunque no nos atrevamos á interpretar oficialmente en esto las intenciones del jefe ilustre del partido conservador que, si en su mano estuviera, promovería una peregrinación general de los hombres de todos los partidos y de todas las posiciones para que las demás provincias que no alcanzan el grado de progreso industrial que ilustra á los catalanes, fueran á Barcelona á ver la Exposición y á tomar en ella el ejemplo provechoso de lo que pueden alcanzar y de lo que pueden hacer las fuerzas productoras del país, bien dirigida por los caminos de su prosperidad.»

Siempre produce amargos frutos la debilidad de los gobiernos. Los fusionistas han acostumbrado á los pueblos á que no obtenga nada quien no grita ni alborota, y en Cádiz han aprendido la lección. Lo sentimos; no nos gusta que el gobierno sea intransigente con las peticiones locales; pero aún nos gusta menos que se conceda á la amenaza lo que no se concede á la razón.

Cartas recibidas de Roma anuncian que en su excursión por la Romaña el rey Humberto ha sido recibido cortesmente, pero sin entusiasmo, en Rávena y Forlì. Los republicanos y los socialistas habían abandonado la población por evitar un conflicto con los monárquicos, sin embargo de lo cual algunas personas siguieron el coche del rey á los gritos de «Viva Francia», «Vivan Trento y Trieste.» No se hizo prision alguna, y la prensa oficiosa nada ha dicho de ese incidente.

La prensa inglesa vuelve á poner sobre el tapete la cuestión de Bulgaria. El «Daily News», refiriéndose á telegramas de Constantinopla, dice que el gobierno de Rusia, disgustado por la conducta de la Puerta en la cuestión del ferrocarril de Belova, pretende que el gobierno otomano tome una grave resolución respecto de Bulgaria, declarando vacante el trono.

Rusia amenaza al mismo tiempo con medidas excepcionales, si Turquía no cede en dicho asunto.

Gacetilla

Tiempo.—Anoche, á eso de las ocho, empezó á llover con abundancia sobre esta ciudad, durando la persistente lluvia hasta la mañana de hoy.

En toda la isla ha llovido igualmente, y aun con más abundancia en los pueblos del interior.

La temperatura refrescó bastante ayer; pero hoy vuelve á dejarse sentir el calor.

Reunión.—Para mañana por la tarde han sido convocados por el Sr. Delegado del Gobierno, á asistir á una reunión que

tendrá lugar en la Delegación, los directores de los periódicos y presidentes de los casinos de esta ciudad.

Contrato.—Se están terminando los trabajos de contratación y ajuste de los varios artistas que han de componer la compañía de zarzuela, que actuará en «El Isleño» durante la próxima temporada.

Vapor.—Mañana á las nueve emprenderá su penúltimo viaje á Argel el vapor «Nuevo-Mahonés».

Detención.—Anteanoche fué conducida al cuarto de detenidos de esta ciudad por algunos individuos del cuerpo de serenos, una mujer que había empujado el codo más de lo conveniente y daba nada edificantes espectáculos por estas calles.

Recepción.—Mañana, con motivo de ser cumpleaños de S. A. la Serenísima Princesa D.^a María de las Mercedes, la guarnición de esta plaza vestirá de gala y se celebrará en el Palacio del Excmo. Sr. Gobernador militar de esta isla, una recepción oficial.

Fiesta.—Con motivo de celebrarse hoy en la ermita de Nuestra Señora del Toro, la fiesta de San Nicolás, de todos los pueblos de la isla acuden en romería á la montaña de aquel nombre, numerosas familias, si bien, por lo desapacible del tiempo, no tantas como en los anteriores. Mercadal y Alayor son los pueblos que dan mayor contingente á la romería, aquel por su proximidad al Monte-Toro y el segundo por costumbre tradicional.

Ejercicios acróbatas.—Anoche el aplaudido acróbata Sr. Martínez tuvo que suspender la función que tenía anunciada, á causa de lo desapacible del tiempo.

Si el tiempo lo permite, el Sr. Martínez dará la anunciada función esta noche.

Embarque.—En el vapor «Nuevo-Mahonés» ha sido embarcada esta mañana, con destino á Argel, una hermosa balandra de recreo, propiedad del Sr. Marquet.

Salmonetes.—Hoy han vuelto á cargar los pescadores de este puerto, de salmonetes de grandes dimensiones, que han sido vendidos á precio algo subido.

Publicación.—Se ha publicado en esta ciudad el número tercero de la «Revista de Menorca».

Paseo.—Animado estuvo ayer por la tarde el paseo de Isabel II, en donde tocó, á las horas de costumbre, brillantes piezas, la banda de música del Regimiento de Mindanao.

Estadística.—Segun se nos dice, se está formando una estadística de las personas, coches, carros y caballerías que transitan por las carreteras de esta isla, durante el día. El trabajo, segun parece, durará algunos días.

Perjuicios.—Ha calculado un labrador de Málaga, segun un periódico, que los perjuicios ocasionados por el temporal á muchos labradores conocidos en aquella plaza, que tenían ya toda la uva tendida en los paseros, pasarán de 80 mil duros, limi-

tando estas pérdidas á un escaso número de los más conocidos.

Duro con ellas.—En Zaragoza han sido detenidas dos mujeres que se dedicaban á expender moneda falsa. En el acto de la detención les fueron ocupadas 1067 pesetas de las que eran falsas unas 850, habiendo sido las delicuentas puestas á disposición del Juzgado.

Fiesta religiosa.—La ermita de Nuestra Señora de Gracia se vé estos días frecuentada por una numerosa concurrencia especialmente ayer. Después de practicados los piadosos ejercicios y el sermón, salió la procesión retirándose á hora bastante avanzada de la tarde, acompañando á la Santísima Virgen ininidad de devotos.

Telégramas.—La falta de telégramas, eo el presente número, es debida á no haber llegado esta mañana á Palma el vapor-correo de Valencia.

Colegio.—Ya es un hecho la fundación en Ciudadela del Colegio de 2.^a enseñanza de que en otra ocasión hablamos, y se tiene ya formado el cuadro de profesores, á cuyo cargo ha de correr la enseñanza en dicho Establecimiento. Los profesores, que se aumentarán, segun vayan siendo necesarios, son los siguientes:

Director: Lic. D. Pedro Anglada, Pbro.—Profesores: Lic. D. Juan Gornés, Farmacéutico; Lic. D. Eduardo Pons, Farmacéutico; D. José Capella, Bachiller, y don Juan Benjam, Maestro de 1.^a enseñanza.

Dignos de aplauso son los señores que han coadyuvado al establecimiento de este Colegio, que no dudamos producirá grandes beneficios en la población ciudadelana y servirá para desarrollar más y más en la juventud de aquella ciudad el amor al estudio.

Mercado.—La situación del de la Habana el día 23 de agosto era la siguiente:

«Oro español, de 239 3/4 á 240. Cambios, quietos: sobre los Estados Unidos, 60 días, oro, de 10 1/4 á 10 1/2 premio; id. á corta vista, de 11 1/4 á 11 1/2 premio; sobre Londres, á 22 1/4 premio; sobre Paris, á 7 1/4 premio. Azúcares, quietos.»

Impuesto sobre las suegras.—En el Estado de Maryland (E. U.) se acaba de expedir una ley, en virtud de la cual el matrimonio en cuyo hogar viven una ó más suegras, es decir, ya sea la madre del marido ó la de la mujer, pagará un impuesto en el orden siguiente:

Por la suegra del marido, 600 pesos al año.

Por la suegra de la mujer, 900 pesos al año.

Por ambas suegras, 3.000 pesos al año.

Por cada cuñada, tía política ó parientes afines, el impuesto se aumentará en un 10 por 100. El objeto es que los matrimonios no tengan consigo gérmenes de discordia. Los legisladores esperan que con esta ley el divorcio disminuirá en 50 por 100, y el suicidio en 90 por 100.

F si, lector, dijeres ser comento, como me lo contaron te lo cuento.

Leemos en un periódico de Barcelona:—«Llamamos la atención de los señores Párrocos y custodios de iglesias á fin de que

no se dejen sorprender por un sujeto, que se titula P. Antonino y que asegura pertenecer al Orden de PP. Paternianinos, cuyo hábito viste. Supone que está comisionado, por su Superior general, para fundar un convento de su Orden en un pueblo de la archidiócesis de Tarragona. Es sujeto delgado, de unos 30 años de edad, italiano, al parecer bastante instruido y de finos modales. Presenta, para que se le permita celebrar misa, un falso documento, firmado y sellado, segun parece, por el Emmo. Cardenal Vicario de Su Santidad; y por las mentiras que profiere y contradicciones en que incurre y por la venta de algunos objetos de plata, verificada pocos días há, en una villa del Panadés, se demuestra claramente que el tal prójimo no es ni religioso, ni sacerdote, sino uno de tantos perillanes rateros que produce el pueblo italiano.»

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 7.—1 vaca, 168 kilos, Sant Esbert; 1 ternera, 69, Savall; 1 cordero, 14, Es Bec (Mahon); 3 corderos, Santa Catalina; 2 idem, Estancia Torrauba, los cinco 46; 1 buey, 228, Lloc de vall; 1 ternera, 132, Estancia Santa Rita (Mahon); 1 buey, 288, Ses Ramblas; 1 cordero, 13, Cugulló gran; 1 buey, 227, Binidunayret; 1 ternero, 221, Huerto D. Juan Pons; 1 ternero, 79, Son Pons; 1 vaca, 188, Trebeluger de P. Tudurí; 3 corderos, 37, Huerto D. Juan Pons; 1 cordero, 18, Cutaine de Mascaró; 1 ternera, 17, Solivera.

Día 8.—1 ternera, 66 kilos, Juan Ginart; 1 ternera, 113, Binidunayret; 4 corderos, 40, Cutaine de Mascaró; 1 vaca, 190 y 1 ternera, 110, Pedro Mercadal; 1 buey, 236, Linarix nou; 2 corderos, 26, Santa Catalina; 1 cordero, 10, Estancia Es Bec (Mahon); 1 ternero, 67, Sevall.

Día 9.—1 ternera, 99 kilos, Estancia Es Bec (Mahon); 1 vaca, 133, Binidunayret; 1 ternera, 106, S'Esqueller; 1 ternera, 83, Binidauzá; 2 corderos, 23, Estancia Santa Catalina; 1 ternero, 91, Huerto Alcaufar; 2 corderos, 23, Cutaine de Mascaró; 1 buey, 155, Pedro Mercadal.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta ciudad)

Palma 10.—10:10 m.

Con bastante animación y completa tranquilidad se verificaron ayer las elecciones de Diputados provinciales, cuyo resultado fué el siguiente:

Partido de Palma.—Bosch, 6.641; Moner, 6.287; Pina, 5.633; Darder, 5.302; Santandreu, 2.166.

Idem de Inca.—Bennasar, 4.225; Granell, 4.179; Font, 3.939; Sampol, 3.700; Marcel, 3.082; Real, 1.705.

Los Sres. Piña, Bosch, Moner, Darder, Bennasar, Font y Granell pertenecen al partido fusionista; Sampol y Marcel al conservador y Santandreu y Real á la fracción Morret.

No llegó el correo de Valencia. Desde anteayer llueve sin cesar.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

LA UNION DE LAS MINAS DE ORO

(THE GOLD MINING ASSOCIATION OF FRANCE LIMITED)

COMPANIA INGLESA CON UN CAPITAL DE L 1.500000 Ó SEAN FRANCOS 37.500000

EN 1.500000 ACCIONES DE L 1, Ó SEAN FRANCOS 26

El favor que el público comienza á dispensar en estos tiempos á las *Minas de Oro*, por los grandes beneficios que algunas de ellas están dando ha sugerido la idea de la formacion de una Sociedad que, reuniendo varias concesiones de minas de esta clase, elegidas con el mayor cuidado por los más hábiles ingenieros, pueda por medio de la compensacion asegurar á los capitales en ellas invertidos un gran interés, porque es evidente que varias minas reunidas compensan por la aglomeracion de sus productos la escasa produccion de unas ó la lentitud de la explotacion de otras.

La Union de las Minas de Oro

Como su mismo nombre lo indica, tiene por base una suma de concesiones (ocho) de minas que posee en Inglaterra, el Pais de Gales, Irlanda, en Trausvaal, en el Sud de Africa, en la isla de Borneo, en el Senegal, etc., las cuales comprenden una extension de más de 500000 *hectáreas*.

El precio de 26 *francos* por título es otra de las ventajas de las acciones de que se trata, pues están al alcance de las pequeñas fortunas, como no lo han estado nunca los grandes negocios.

Se tienen en cuenta los magníficos resultados que han dado en los últimos tiempos las *Minas de Oro* del Sud de Africa, donde la compañía posee más de 100000 hectáreas; que las minas de Shéba han producido 50 veces

lo que su capital representa y que otras concesiones producen 20, 30 y hasta 100 por 100 de beneficio, se comprenderá que los que adquieran acciones de esta Sociedad poseen verdaderos valores con premio, con notable diferencia sobre los demás de esta clase, que el premio no le ganan solo algunas acciones, sino todas

Venta de 1.000,000 de Acciones A 26 PESETAS CADA UNA

La SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Carmen, 18, 1.º, Madrid, recibe cuantos encargos de compra se le hagan, median- te la entrega de 26 pesetas por título contra recibo provisional, que será cangeado en su día por la actitud ó acciones que represente.

La Union de las Minas de Oro

gestionará en tiempo oportuno el que estas acciones se coticen en las Bolsas de Londres y de París.

De los beneficios de cada año se repartirá á este *millor de acciones* un dividendo de 15 por 100, y el remanente se dividirá por iguales partes entre las acciones y las partes de fundador.

El plazo de venta termina el 31 de octubre.

Se suscriben en las Oficinas de los Sres. Ladico Hermanos.

ADMINISTRACION GERENCIA

DE LA

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES
MAHON

Para Argel directamente

Saldrá de este puerto el próximo martes 11 de Setiembre á las 9 de la mañana el acreditado Vapor

NUEVO-MAHONES

al mando del Capitan D. Francisco Cardona. Admitiendo carga y pasajeros, con las condiciones de costumbre.

Este viaje será el penúltimo que verificará dicho vapor al referido puerto en la presente temporada, emprendiendo el último el martes día 25 del presente mes á la hora acostumbrada.

Mahon 7 de Setiembre de 1888.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Nicolas de Tolentino confesor.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asuncion en Santa Maria.

Santo de mañana

Sta. Teodora penitente y el beato Bernardo Ofida.

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguientes:

A las nueve de la mañana 20.5º centígrados. A las tres de la tarde 22.7º.

La máxima fué de 22.8º y la mínima de 17.8º.

El barómetro á 0º marcaba á las nueve de la mañana 762.5 m. y á las tres de la tarde 762.8 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 95 y á las tres de la tarde 82. Tension del vapor á las nueve de la mañana 17.1 y á las tres de la tarde 16.8.

Lluvia, en las últimas 24 horas 7.9 m.

Variable.

ANUNCIOS

TRASLADO

Francisco Morro, Encuadernador participa al público haber trasladado su taller de encuadernacion á la calle de Hannover n.º 9.

SUBASTA

El día 21 del corriente, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitacion verbal, siendo la postura competente, la casa n.º 42 de la calle de los Frailes de esta Ciudad, con sugesion á las condiciones que pondrá de manifiesto dicho Notario.

EL ANTIGUO Y ACREDITADO

TALLER DE PINTURA ESCULTURA Y GRABADOS

Continua aun abierto en la Calle Cuesta Deyá n.º 10 Mahon.

Inutil es enumerar los trabajos que en el se verifican, pues arto conocido son del público Menorquin.

SUCURSALES EN MAHON

Encuadernacion de A. Sintés.—Deyá 4.
Librería de G. Bals.—Annover.

REPRESENTANTE EN ALAYOR

Rafael Timoner estanco de la plaza de la constitucion.

ARBEJONES Ó RESULÍ

Para la siembra y pastos para el ganado se encontrará al precio de 14 y 15 pesetas cuartera de 72 litros. en la tienda de Miguel Thomás Robert: Sucesor de Viuda de Thomás é Hijos. Arraval 3.—MAHON.

SUBASTA

El viernes próximo día 14 del actual y á las cinco de la tarde se venderán todos los enseres y artefactos pertenecientes á la jabonería del difunto Luis Montoya los cuales se hallan depositados y á disposicion del público en los almacenes del Anden de Poniente de este puerto núms. 7 y 8

Las condiciones de venta y justiprecio de los efectos espresados, están en poder del Depositario D. Ignacio Hernandez para los que deseen interesar en la subasta.

LA CARMEN

CONFITERIA DE JUAN PALLISER

En este establecimiento se confecciona gran variedad de dulces.

Todos los sábados y domingos se encontrarán pasteles de picadillo.

Gran variedad de conservas al precio de 50 céntimos de peseta la libra.

Los dulces tomados al por mayor se hace un descuento.

Todo lo que se compre en dicho establecimiento se lleva á domicilio.

CALLE DE LA INFANTA, 8.

CANARIOS

Hay para vender machos y hembras en a calle de Sta. Rosa n.º 1.

ALMACEN DE COMESTIBLES

DE

AGUSTIN LANDINO

RAMPA DE LA ABUNDANCIA NÚM. 13

Salvadillo	18 ptas.	los 100 Kilogs.
Algarrobas	9 »	los » »
Cebada	10 »	Hectólitro.
Cajas petroleo	22 »	una.

Perlas de Pepsina pura DIALISADA

de CHAPOTEAUT

Farmacéutico de 1ª Clase, en París

Dos perlas, tomadas despues de comer, bastan para asegurar en un cuarto de hora la digestión de los alimentos, y disipar las **Jaquecas, Dolores de Cabeza, Bostezos y Somnolencia**, consecuencias de mala digestión. Como garantía cada cápsula lleva impreso en negro el nombre **CHAPOTEAUT** PARIS, 8, Rue Vivienne.

MR. DOUX AINE

Pone en conocimiento del público que en dicha tienda se encontrarán las **MEDALLAS ELECTRO-MAGNÉTICAS**, un gran surtido de Optica; cristales del Brasil; numeroso surtido de gafas y lentes de oro, plata, nikel y acero con sus cristales como tambien cristales sueltos

Ademas se componen toda clase de anteojos, gemelos para teatro y marina, barómetros, termómetros, pesa alcoholes, mostos, vinos, aceites, jarabes, leche, etc.

Cromos, oleografias, estampas de todas clases, santo Cristos de madera, nikel y bronce con incrustaciones, peanas, etc.

Polvos maravillosos para blanquear el cutis, se puede lavar sin quitar la blancura. La persona que compre de dichos polvos se le hará la prueba.

Listones para marcos, negros y dorados de 1.ª calidad.

SOLO POR 10 DIAS

25 Calle de Hannover 25

DROGUERÍA DE FRANCISCO THOMÁS ROBERT

CALLE NUEVA, NÚM. 8

Hilo negro para zapateros, clase primera superior á 2.25 pesetas paquete. Por docenas á 2.00 pesetas paquete.

A los armadores y dueños de buques

Pintura de cobre de patente para los fondos de buques de madera.

Se sustituye perfectamente el forro metálico por esta pintura durante un año.

Un gallon	Pesetas	15.00
Medio id.	»	7.50
Un cuarto id.	»	3.75

UNICO DEPÓSITO EN ESTA ISLA